

9月15日2024年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马太福音 26:69-75 马可福音 14:66-72
路加福音 22:55-62

前一段经文：

- 马太记载：祭司们在基督被带来前，已经“聚集了在该亚法的家里”商讨如何定基督的罪，他们要让基督在被审问时跌入他们所设好的圈套，好让犹太领袖可以顺理成章地将基督定罪。然后，他们再将基督押到罗马巡抚彼拉多的法庭，施加压力于彼拉多，使彼拉多按照他们的要求刑罚基督。
- 大祭司想要直接控告基督触犯“不可妄称耶和華的名”的诫命，以便将最严重刑罚的宣判加在基督身上。因此，只要耶稣在众人面前说自己是‘基督’，那就等于耶稣自称是与上帝同等的圣子；那时，大祭司就可以定耶稣死罪。耶稣为了满足祭司们要害死自己的借口，就在他们面前确认自己是基督。因此，大祭司和其他宗教领袖们都异口同声地决定基督应该被处死。然后，他们就吐唾沫与打脸的方式羞辱基督，嘲笑耶稣是一位懦弱的基督。

太 26:69 彼得在外面院子里坐著，有一个使女前来，说：「你素来也是同那加利利人耶稣一夥的。」

可 14:66-67 彼得在下边院子里；来了大祭司的一个使女，见彼得烤火，就看著他，说：「你素来也是同拿撒勒人耶稣一夥的。」

路 22:55-56 他们在院子里生了火，一同坐著；彼得也坐在他们中间。有一个使女看见彼得坐在火光里，就定睛看他，说：「这个人素来也是同那人一夥的。」

- 这段经文所讲述的彼得之跌倒，是我们因为罪性而时常软弱的一面明亮镜子；同时，在彼得悔改的事上，也向我们展示了上帝慈爱和怜悯的鲜明例子。
 - 这段叙事教导我们：那些暂时站得稳的人，要时常谦卑和谨慎；同时要向那些暂时跌倒的弟兄姐妹伸出扶持的手，以上帝的怜悯和赦免为盼望来安慰他们。
- 当彼得进入大祭司的殿堂时，他显然已经忘记了基督之前对他将会背叛的警告：虽然尝试关心基督的遭遇是作基督门徒的职责；但是他应该因基督之前的警告而谨慎，不使自己暴露在人群之中，以免让自己有机会犯罪。
 - 这种情况也经常发生在信徒的身上：即我们在没有圣灵的感动下，以“事奉上帝”的名义将自己置于没有必要的危险中，以致撒旦因我们的自信和无知而易于借着试探使我们跌倒。
 - 同时，我们也不应该以自己的软弱为不事奉上帝的借口：因为基督并不是禁止我们为祂工作；而是祂要我们学习抑制我们本性的鲁莽，以免我们冲动地尝试任何超出我们呼召范围的事。
 - 每当我们开始任何工作时：我们应该祷告寻求上帝的带领和帮助，求主基督不要让我们在努力中或工作开始时失败；而是从上帝赐给我们力量，并且持守我们直到最后。
- 我们从彼得当时的反应，看到一个普遍的事实：如果一个人没有被上帝的手支持，他的勇气就会因一阵微风或一片落叶的声音而立即消失。
 - 彼得无疑没有比我们当中的任何一个人更缺乏勇气，并且他的勇气已经在之前的经文被证实了。然而，我们看到彼得不是因被拖到大祭司的审判台前，也不是因他的仇敌试图用暴力将他处死；而是被一个女人的声音吓坏了，他就立刻否认了基督。
- 如果彼得当时的心是被他对上帝深深的敬虔充满，上帝的慈爱和信实就会在他心中成为一股不可被摧毁的力量。然而，彼得当时显然已经被吓倒：因为当撒旦看到彼得将基督的话撇在脑后，想要凭自己的能力和经验时；撒旦就将一切想象的危险充满他的心，使他在离危险还遥远时就开始颤抖。

太 26:70 彼得在众人面前却不承认，说：「我不知道你说的是什么！」

可 14:68 彼得却不承认，说：「我不知道，也不明白你说的是什么。」於是出来，到了前院，鸡就叫了。

路 22:57 彼得却不承认，说：「女子，我不认得他。」

- 表面上，彼得好像并没有完全‘否认’他对上帝的信仰，因为彼得只是否认他“认得那个人”；但因为上帝将一切救赎的应许放在基督的位格里，所以当彼得否认他认得基督时，他就已经拒绝了上帝的一切救恩。

- “承认耶稣是基督”是我们敬拜上帝最直接的方式：因为除非透过上帝使设立的中保基督，否则没有人可以直接敬拜上帝。
- 如果我们因体贴自己的习性，而不愿严谨地在自己的话语和行为上表现出“基督是我们的主”；那么我们就导致软弱的人信心动摇，会因此毁灭许多灵魂，基督的圣名也会因我们而受到人的嘲笑。
- 如果我们大胆公开地认信，表现“基督是我们的主”；我们不仅尽上了敬拜上帝的本分，我们也会造就敬虔的人，使不信的人羞愧。
 - 因此，一个有职分的人，他应该越小心地警惕：因为他的高位会使他在跌倒时，造成别人更大的伤害。

太 26:71 既出去，到了门口，又有一个使女看见他，就对那里的人说：「这个人也是同拿撒勒人耶稣一夥的。」

可14:69 那使女看见他，又对旁边站著的人说：「这也是他们一党的。」

路 22:58 过了不多的时候，又有一个人看见他，说：「你也是他们一党的。」彼得说：「你这个人！我不是。」

- 之前使女的话从一个人的口中传到了另一个人的口中；所以第一个使女多次向许多人指出彼得是基督的门徒，而其他人也跟她坚称彼得就是基督的门徒。
- 马可提到当晚“鸡一共叫了两次”，而其他福音书作者说鸡是在彼得三次不认基督后才叫的。
 - 当基督对彼得说，“在鸡叫前”时，基督指的是夜晚每一更的‘鸡叫’：虽然鸡往往不仅‘叫’一次，而且重复‘叫’很多次；但都被称为“一次鸡叫”。
- 马可更清楚地指出一个情况：彼得在第一次鸡叫后并没有悔改，而且他在很短的时间内就到了‘第三次’不认主的地步。

太 26:72 彼得又不承认，并且起誓说：「我不认得那个人。」

- 彼得在发现自己一般的否认不能平息群众后，他就加上‘誓言’来否认基督；过了一会儿，当彼得受到更强烈的追问时，他甚至开始发诅咒。
 - 因此，我们看到：一个罪人堕落后，如果没有立刻悔改；他总是加速地越变越糟。因此，那些从‘普通罪过’开始的人，后来会一头栽进那些他们原先畏惧的罪行中。
 - 当我们失去圣灵的帮助而堕落到这种情况时，我们就必须谦卑地承认：这是上帝公正的报复。因为上帝允许撒旦在我们身上猛烈地行使权力：好让牠在征服我们并使我们成为牠的奴隶后，就将我们驱逐到牠喜欢的任何地方。
- 彼得几乎在一瞬间，‘三次’屈服于撒旦的试探了：这表明每当撒旦试探我们时，我们是多么倾向软弱，多么容易跌倒。虽然彼得三次跌倒是非常卑劣的，但基督却怜悯了他的软弱：因为基督制止仇敌的舌头在彼得三次否认基督后，继续对他进行更多的攻击。
- 因此，基督的灵每天都介入抑制撒旦对我们的试探和攻击：撒旦不停使用许多工具来攻击我们，如果不是基督顾及我们的软弱，抑制了撒旦的暴怒；我们就一定会失败。

太26:73-74 过了不多的时候，旁边站著的人前来，对彼得说：「你真是他们一党的，你的口音把你露出来了。」彼得就发咒起誓的说：「我不认得那个人。」立时，鸡就叫了。

可14:70-71 彼得又不承认。过了不多的时候，旁边站著的人又对彼得说：「你真是他们一党的！因为你是加利利人。」彼得就发咒起誓的说：「我不认得你们说的这个人。」

路 22:59-60 约过了一小时，又有一个人极力的说：「他实在是同那人一夥的，因为他也是加利利人。」彼得说：「你这个人！我不晓得你说的是什么！」正说话之间，鸡就叫了。

- 彼得在第三次不认主中，表现了他对基督极端的不忠。当时彼得不仅发誓否认基督；他还发诅咒，将自己的肉体 and 灵魂交给灭亡。彼得在咒诅中表示：如果他认识基督，但愿上帝的诅咒降在他身上。
- 彼得无疑之前已经从基督的口中听到：在人前否认祂是多么可憎的背叛行为；那些因怯懦地害怕十字架而放弃承认信仰之人，“在上帝和祂的天使面前”等待他们的是多么可怕的报复。

- 路 12:8-10 「我又告诉你们，凡在人面前认我的，人子在神的使者面前也必认他；在人面前不认我的，人子在神的使者面前也必不认他；凡说话干犯人子的，还可得赦免，惟独亵渎圣灵的，总不得赦免。
- 然而，我们从彼得事后获得赦免而知道彼得是因软弱而犯罪，不是因不可救药的恶意向犯罪。
 - 当一个人因肉体的软弱而跌倒时；虽然他当时否认了自己已经知道的真理，但是这并不等于“亵渎圣灵”。
 - 虽然如此，我们的软弱仍然是出自上帝要咒诅与毁灭的罪性，所以我们不能以‘软弱’为不断跌倒的借口；而是每当因为软弱而跌倒时，不要灰心，要立刻悔改，因为上帝没有向我们收回悔改的恩典。

太 26:75 彼得想起耶稣所说的话：「鸡叫以先，你要三次不认我。」他就出去痛哭。

可 14:72 立时鸡叫了第二遍。彼得想起耶稣对他所说的话：「鸡叫两遍以先，你要三次不认我。」思想起来，就哭了。

路 22:61-62 主转过身来看彼得。彼得便想起主对他所说的话：「今日鸡叫以先，你要三次不认我。」他就出去痛哭。

- 路加告诉我们：除了‘鸡’的啼叫声以外，还有基督的‘目光’；我们从马可福音中得知：彼得没有因第一次‘鸡叫’而悔改，他后来是因基督的‘注视’，才得以清醒过来。
 - 当我们将对圣灵借着圣经对我们说话的声音长期漠不关心、充耳不闻时，虽然上帝会容忍与宽容我们一段时候；但如果我们是属于祂的儿女，我们就会经历这位改变人心的基督，借着圣灵‘注视’我们。
- 然而，基督在“注视彼得”时；圣灵借着这目光施行祂隐秘的功效，使彼得感受到基督恩典的光芒，并被上帝的慈爱渗透内心。
 - 因此，我们必须要知道：任何跌倒的人，在基督‘注视’他之前；永远不会自发地开始悔改。
- 彼得的痛苦并不是他获得赦免的原因或是条件，而是彼得因上帝慈父般的仁慈而获得赦免的结果。
 - 彼得暗暗地流下的眼泪，在上帝和天使面前见证了他的悔改是真实的：因为彼得从人的眼前退出，将自己置于上帝和天使面前；因此，彼得的那些眼泪是从他内心深切的情感流出来的。
 - 虽然我们悔改的决定或动作本身并没有决定性的功能，但是我们应该对上帝的慈爱抱有信心的盼望；即使我们的悔改是软弱的，只要我们的悔改是真诚的，慈爱的上帝绝对不会轻视我们的悔改。
 - 虽然我们多数时候在祷告时没有流泪；但只要我们在主面前没有虚伪，并真诚地承认自己的过错，我们会获得上帝的赦免。然而，在一些严重的罪过上，如果我们的内心没有流露出悲伤和忧愁的情绪，我们没有因自己的罪而感到羞耻甚至流泪；那么我们一定是个严重傲慢和愚昧的人。